

## Las relaciones con Rumania

Por Nicolás Arene

— I —

DIALOGO CONSTRUCTIVO A ALTO NIVEL. ¿PARA CUANDO?

Por falta de conocimiento de los salvadoreños sobre uno de los estados más civilizados de Europa, me refiero a Rumania, estoy obligado (conociendo bien a ese país desde mi segunda infancia), a relatar tanto el origen del pueblo rumano como su evolución económica, social, política y cultural, no sólo desde la conquista de Dacia por el general y emperador Trajano (106 d.c.), sino desde mucho antes. Me refiero al primer estado unitario e independiente creado en el territorio Carpato-Danubiano-Pontico, por los geto-dacios cuyo rey era Bueribista, y que representaban los antepasados remotos del pueblo rumano.

Quienes han leído la obra de Herodoto, han encontrado citas enteras tanto sobre la valentía con la cual los geto-dacios defendieron su tierra, así como el alto nivel de civilización que poseía, enfrentándose cada vez, con éxito, a la invasión del rey persa Darío. "Justamente para defender su patrimonio nacional y su civilización de los bárbaros invasores", escribió Herodoto. Han pasado 2.050 años desde Bueribista (me parece que vivió en tiempo del emperador Julio César). Pero lo que nos interesa a nosotros los salvadoreños es la historia de los romanos que conquistaron Dacia y que constituyen desde entonces el comienzo de una especie de Osmosis étnica, entre el primer pueblo latino, los romanos, y Dacia, cuyo rey era Decebal, y que las guerras cruentas entre Decebal y Trajano se extienden desde 101 hasta el 106 d.c., y que representa el apogeo de la expansión romana y el momento decisivo de la transformación étnica y cultural de los Dacios. De esta osmosis étnica salió el pueblo rumano.

### RUMANIA EN NUESTRO FUTURO

Recientemente se dijo entre nosotros de que en 1880 se entabló negociaciones de reconocimiento de las dos regiones unificadas de Rumania, me refiero a Moldavia y Valachia; pero el proyecto de esta unificación prosperó sólo con el arribo de un príncipe extranjero de la casa alemana llamada Hohenzolern, que fue ungido como Rey Carol I. Esta unificación de las regiones más arriba citadas se ha hecho gracias a las dos burguesías de estas dos regiones netamente rumanas para terminar de una vez con la pretensión de varios príncipes que querían unirse como rey. Carol I no habla rumano, pero sí alemán. Claro está que quería entrar al lado de los alemanes en la Primera Guerra Mundial; pero, los rumanos que siempre han sido francófilos, lo envenenaron y declararon la guerra a los alemanes. Normalmente la monarquía debería de haber desaparecido después de 1918, pero los rumanos por varios motivos, entre los cuales figuran el cumplimiento del sueño que se hizo realidad inmediatamente después de la primera guerra, adquiriendo los territorios rumanos que por muchos cientos de años estaban bajo la jurisdicción de varios estados como Rusia y el imperio austro-húngaro. En segundo lugar las potencias occidentales vencedoras, veían con buenos ojos la continuación del estado rumano bajo un rey, que daría hasta donde sería posible una estabilidad capitalista frente al nuevo y poderoso vecino convertido en Rusia soviética, que perdió muchas regiones como: Besarabia, en favor de los rumanos, Rusia Blanca que fue integrada por la fuerza al Estado polaco (injustamente). Por la desaparición del imperio austro-húngaro, Rumania ganó Transilvania y Bucovina, que se encuentra al norte de Moldavia.

## LA POLITICA EN E.U.

Por Robert Wagman

### Algunos detalles sobre el paquete misterioso

WASHINGTON. Los periodistas destacados en Washington, generalmente el primer blanco de todo tipo de campaña, han estado recibiendo un escrito de 15 páginas durante las últimas semanas.

El sobre es color marrón, sin ningún remitente ni marca alguna que permita establecer el origen. En el escrito en sí tampoco hay detalle alguno sobre el autor o los autores.

Este paquete misterioso trata de desacreditar al candidato presidencial independiente y el título es "El verdadero John Anderson". En él se recuerda sumariamente la actuación de John Anderson en la Cámara de Representantes y cómo votó en las cuestiones más candentes.

Por ejemplo se indica que apoyó la asignación de fondos para la guerra de Vietnam; a favor de la construcción del discutido bombardero B-1 y a favor del proyecto de reducción impositiva presentado por los republicanos conservadores y que cuenta con la bendición de Ronald Reagan.

Además presenta a Anderson como un legislador opuesto a los sindicatos, apoyando medidas contrarias al interés del público consumidor y a favor de la instalación de centrales nucleares.

El texto incluye citas de discursos de Anderson y reproducciones de noticias aparecidas en los diarios y en una publicación llamada COPE, que es el órgano de la central obrera AFL-CIO.

Resulta que este paquete fue preparado por el Comité Nacional del partido Demócrata, con la ayuda de la Casa Blanca y del Comité para la Reelección de Carter-Mondale.

Su distribución puede ser una violación a las leyes electorales, que establece que no puede prepararse material alguno vinculado a las elecciones, en el cual se ataque a un candidato, sin indicar claramente quién es el responsable.

Un vocero del Comité Nacional Demócrata, Robert Neuman, admite que allí fue preparado el material, pero dice que no fue distribuido.

Sostiene que su fin no era "la distribución pública", sino que se trataba de algo interno, para ser usado como medio de instrucción a los activistas del partido y otras personas que favorecen la reelección del Presidente Jimmy Carter.

Neuman dice que la distribución de ese escrito se debe a una reacción excesiva de algunos partidarios del Presidente. "Nosotros no tenemos el control de

## Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

EN LOS LINDEROS  
DE LA PAZ

**EL EJEMPLO DE UN PATRIOTA HONDUREÑO.** El general Cabañas renuncia a una pensión vitalicia. San Salvador, junio de 1951. Señor Ministro General del Supremo Gobierno del Estado de Honduras.

—000—

Tuve la satisfacción de recibir la muy estimable nota de usted del 5 que expira, en que se sirve insertar el decreto que el 31 del próximo pasado mayo se dignó emitir el Cuerpo Legislativo, concediéndome durante mi vida el sueldo correspondiente a mi grado, y la mitad a mi viuda e hijos legítimos, si los hubiese en mi fallecimiento.

—000—

Al imponerme de ese rasgo de distinción y generosidad con que

—Favor pase a la página 24.

## Hoy en la Historia

Por United Press International

Miércoles, 22 de octubre, el 296to. día de 1980, quedando 70 en el año.

Un 22 de octubre...  
—En 1811, nace el compositor húngaro Franz Liszt.

—En 1901, se celebra en México la Segunda Conferencia Interamericana, con la asistencia de delegados de 19 países.

—En 1962, el Presidente estadounidense John F. Kennedy anuncia un bloqueo de armas en torno a Cuba, luego de descubrirse cohetes soviéticos en la isla comunista del Caribe.

—En 1968, los tres astronautas de la misión Apollo-7 regresan a la tierra luego de un vuelo orbital de 11 días.

## LA HISTORIA SIEMPRE SE REPITE

### Los kerenskys alemanes

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— II —

Ludwig von Mises, que fue austriaco por nacimiento, después de haberse destacado como un brillante y profundo economista que como discípulo inmediato de Bohm Bawerk, figura entre los grandes defensores de la economía libre y profundo impugnador de las tendencias "dirigistas" e "intervencionistas", que han sido características de todos los movimientos socialistas y ultranacionalistas: en su importante libro, El gobierno omnipotente, estudia a fondo el desarrollo del nacionalismo y el socialismo en Alemania.

Con la acuciosidad característica de la raza germánica y de la objetividad científica de los grandes maestros, principalmente austriacos, alemanes y anglo-sajones, defensores del sistema de economía del mercado o economía libre, Mises en el mencionado libro, deshace completamente el mito del supuesto "anti-socialismo" de los nacionalistas alemanes.

Primeramente, Mises en ese libro estudia y ataca a fondo el nacionalismo alemán y señala como ya desde los tiempos de Bismark, éste colaboró con los socialistas y en todo caso en el campo económico-social siguió las tendencias "dirigistas" e "intervencionistas", opeadas completamente a la filosofía de la economía libre y del "Estado o gobierno limitado".

Aunque de puertas afuera los socialistas han explotado el mito de la supuesta "explotación" de la clase obrera por parte de los "Junkers" prusianos, Mises demuestra que eso es absolutamente falso, pues los Social Demócratas durante el imperio como después bajo la República de Weimar, fueron muy influyentes.

Desde los tiempos de Bismark entre los nacionalistas y socialistas alemanes había muchos puntos de contacto y ambos coincidían, aunque por motivos diversos, en la tendencia hacia un Estado totalitario.

Cuando comenzó la guerra mundial de 1914, los socialistas alemanes apoyaron el esfuerzo de guerra imperial y por consiguiente es completamente falso lo que decía Hitler, que los socialistas habían "saboteado" al ejército imperial.

Desde el momento que desde un principio la llamada "Social Democracia" en Alemania se proponía el establecimiento de una sociedad "dirigida" y "planificada" de acuerdo con los postulados de Carlos Marx; con la derrota de Alemania en 1918 y el advenimiento de la revolución bolchevique en Rusia, la fracción más radical del socialismo alemán encabezada por Karl Liebknecht y Rosa Luxemburgo, se lanza a la revolución violenta desafiando a los "moderados". Ebert, primer Presidente de la República de Weimar y su Ministro del Interior, Noske.

No obstante que tanto Ebert como Noske, eran débiles e inclinados hacia el implantamiento de una República radical, la intención de Liebknecht y Rosa Luxemburgo, fracasó ante la resistencia del llamado "Cuerpo Libre". Frei Korps, formado por los remanentes del ejército imperial.

## HABLANDO CLARO

### Si se acabó la fiesta, que se acabe para todos

Por el Lic. Jaime Solera Bennett

— y III —

El sistema de depósitos previos para importaciones es una de las medidas más desacreditadas en la gama de controles cambiarios. Se aplicó por un tiempo en Nicaragua, con el resultado de que después de pasado el primer impacto, el sistema absorbió la restricción y, en el fondo, los suplidores extranjeros fueron financiando las importaciones, haciendo nulatoria la medida.

Es muy posible que eso suceda aquí.

Lo que es muy grave de todo este sistema reglamentista, tan opuesto a lo que piensan algunos miembros del Gobierno, que quieren soluciones de tipo liberal, es que complican la forma tal la vida de los negocios y hay tal clase de impedimento burocrático, que llega el momento en que se requiere tanto esfuerzo para llenar requisitos, formularios, esperar la autorización, etcétera, que los empresarios van perdiendo el interés en trabajar y eso trae como consecuencia el despido de trabajadores y una gran tensión social. Como un ejemplo de esos trámites me refiero al Registro Previo de importaciones, que fue establecido por el Central hace muchos años, con la idea de poner algún día cuotas de importación o restricciones de alguna clase, y que nunca ha servido para nada significando un costo social inmenso, no sólo para el Banco, sino para todos los empresarios. Hace algún tiempo, el registro de un pedido — que tiene que hacerse antes de que la mercadería llegue al país — se tramitaba de un día para otro. Luego se llegó a plazos de una semana y tengo en mis manos una inscripción de un pequeño pedido de papel periódico para The Tico Times, que fue presentado al Banco el 23 de septiembre y el cual se ofreció devolver inscrito el 20 de octubre. Pero el embarque llega el 3 de octubre. ¿Que va a pasar desde ese día hasta el 20 de octubre para poder sacar el papel de la aduana? ¿Quién va a cubrir el bodegaje innecesario? Y eso para un simple registro previo de un pedido.

Si eso es para este trámite, podemos imaginar lo que va a resultar con las restricciones, que se pedirán con las decisiones tomadas el jueves último. Por ejemplo, para los depósitos previos se dice que tendrán que ser mantenidos durante seis meses, contados a partir de la fecha en que se constituyeron. Normalmente el pedido de una mercadería no dura seis meses. La mercadería puede llegar al país y lógicamente hay que pagarla de inmediato. ¿Que sucederá después de que se paga y el depósito sigue vigente en el Banco Central? Los comerciantes van a necesitar dos capitales para poder seguir trabajando. ¿Quiénes se podrán dar ese lujo?

Todo esto va a causar perjuicios absolutamente innecesarios. Hubiera sido mucho más práctico establecer que toda importa-

—Favor pase a la página 9.